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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 2277/12-1-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Μανούσος, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σημειώνεται κατ’ αρχάς ότι οι διαπραγματεύσεις για τη σύναψη εμπορικών Συμφωνιών με τις 
Τρίτες χώρες, αποτελούν αποκλειστική αρμοδιότητα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και αρμόδιο 
Υπουργείο στην χώρα μας είναι το Υπουργείο Εξωτερικών. Υπενθυμίζεται δε ότι με την πρόσφατη 
ψηφοφορία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου έγινε παραπομπή της εν λόγω Συμφωνίας στο 
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και όπως ανακοίνωσε η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. φον ντερ 
Λάιεν θα εφαρμοστεί με προσωρινό τρόπο.
Πέραν αυτού, το θέμα της προστασίας των γεωγραφικών ενδείξεων στις διμερείς εμπορικές 
συμφωνίες της ΕΕ με τρίτες χώρες αποτελεί μια από τις πλέον υψηλές προτεραιότητες της 
πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ. Πάγια επιδίωξή μας αποτελεί η πλήρης προστασία των ελληνικών 
γεωγραφικών ενδείξεων και ονομασιών προέλευσης. 
Στο πλαίσιο της Συμφωνίας ΕΕ-Mercosur, προβλέπεται η προστασία περίπου 350 ευρωπαϊκών 
προϊόντων Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) και Προστατευόμενης Ονομασίας 
Προέλευσης (ΠΟΠ), εκ των οποίων τα 21 ελληνικά (η φέτα, το ελαιόλαδο και η ελιά Καλαμάτας, η 
Κονσερβολιά Αμφίσσης, η Κορινθιακή σταφίδα, κρόκος Κοζάνης, μανούρι, κεφαλογραβιέρα, 
μαστίχα Χίου, ελαιόλαδο Σητείας και Λυγουριού, κρασί Μαντινείας, Νάουσας, Νεμέας, 
Σαντορίνης, Σάμου, Αμύνταιου, η ρετσίνα, το τσίπουρο).
Η Συμφωνία προβλέπει τη δυνατότητα προσθήκης νέων Γεωγραφικών Ενδείξεων (άρθρο 13.34) 
στον κατάλογο των προστατευόμενων ονομασιών.
Για τα θεωρούμενα ευαίσθητα γεωργικά προϊόντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (βόειο, χοίρειο και 
πρόβειο κρέας, πουλερικά, ζάχαρη, ρύζι και αιθανόλη) έχουν προβλεφθεί περιορισμοί μέσω 
δασμολογικών πιστώσεων, ελέγχων και ποσοστώσεων. Σε κάποια από αυτά η χώρα μας δεν έχει 
κανένα εξαγωγικό ενδιαφέρον, αντίθετα εμφανίζεται ελλειμματική και κάνει εισαγωγές. 
Όσον αφορά στην προστασία της φέτας, επισημαίνεται ότι στη Συμφωνία προβλέπεται 
μεταβατική περίοδος επτά ετών για σταδιακή εξάλειψη των προηγούμενων χρηστών και όχι η 
συνύπαρξη με προηγούμενους χρήστες (Grandfathering). 
Συγκεκριμένα, στο Παράρτημα 13Β της Συμφωνίας, αναφέρεται ότι δεν πρέπει να εμποδίζεται η 
χρήση του όρου «Φέτα» από οποιοδήποτε πρόσωπο, συμπεριλαμβανομένων των διαδόχων τους, 
για μέγιστο διάστημα επτά ετών από την έναρξη ισχύος της Συμφωνίας, υπό την προϋπόθεση ότι, 
κατά την έναρξη ισχύος της Συμφωνίας, έχουν χρησιμοποιήσει τη Γεωγραφική Ένδειξη με συνεχή 
τρόπο για ίδια ή παρόμοια αγαθά, στα εδάφη της Αργεντινής, της Βραζιλίας και της Ουρουγουάης. 
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Κατά τη διάρκεια αυτών των επτά ετών, η χρήση του όρου «Φέτα» πρέπει να συνοδεύεται από 
ευανάγνωστη και ορατή αναφορά της γεωγραφικής προέλευσης του υπό εξέταση προϊόντος με 
την ένδειξη «Φέτα». 
Σημειώνεται ότι η αρχική πρόταση από τις χώρες Mercosur ήταν η λύση της σταδιακής εξάλειψης 
προηγούμενων χρηστών εντός δεκαπέντε ετών από την υπογραφή της Συμφωνίας και, κατόπιν 
ενεργειών του ΥΠΑΑΤ, επιτεύχθηκε μείωση του χρόνου σε επτά έτη. 
Η περίοδος εξάλειψης των επτά ετών που επιτεύχθηκε για τη φέτα είναι πιο ευνοϊκή σε σχέση με 
άλλες Γεωγραφικές Ενδείξεις, λαμβάνοντας υπόψη ότι για άλλες φημισμένες ευρωπαϊκές 
Γεωγραφικές Ενδείξεις, όπως, για παράδειγμα, για τις Queso Manchego, Fontina, Gruyère, 
Gorgonzola, προβλέπεται συνύπαρξή τους με τις ομώνυμες ονομασίες που ήδη χρησιμοποιούνται 
στην επικράτεια των χωρών της Mercosur, ενώ για άλλες Γεωγραφικές Ενδείξεις, όπως, για 
παράδειγμα, Champagne, Mortadella Bologna, προβλέπεται περίοδος εξάλειψης δέκα ετών.
Όσον αφορά στους ελέγχους και τους μηχανισμούς επιβολής που προβλέπονται για την αποτροπή 
παραβίασης ή έμμεσης υποκατάστασης ελληνικών ΠΟΠ/ΠΓΕ στις αγορές των χωρών Mercosur, 
όπως προκύπτει από το άρθρο 13.37 της Συμφωνίας, κάθε χώρα της Mercosur οφείλει να 
εφαρμόζει στο έδαφός της την προστασία που προβλέπεται στο άρθρο 13.35 για τις Γεωγραφικές 
Ενδείξεις που περιλαμβάνονται στη Συμφωνία και να παρέχει τα νομικά μέσα για την εφαρμογή 
της μέσω των κατάλληλων διοικητικών και νομικών ενεργειών, βάσει του νομικού καθεστώτος που 
ισχύει σε κάθε χώρα.
Σημειώνεται ότι η συμφωνία περιλαμβάνει ρήτρα διασφάλισης για την προστασία των αγροτών 
της ΕΕ από οποιαδήποτε αιφνίδια αύξηση των εισαγωγών. Αυτή είναι η πρώτη φορά που ένα 
τέτοιο μέτρο περιλαμβάνεται σε συμφωνία της ΕΕ, ακόμη και για προϊόντα που ήδη υπόκεινται σε 
ποσόστωση.
Επιπλέον, θα τεθεί μέγιστο όριο (ποσόστωση) στην ποσότητα των αγροδιατροφικών προϊόντων 
που εισάγονται από τη Mercosur και επωφελούνται από χαμηλότερους δασμούς για βοδινό κρέας, 
χοιρινό και πουλερικά.
Στο πνεύμα της Βιώσιμης Ανάπτυξης, η συμφωνία θεμελιώνεται πάνω στη συμφωνία του 
Παρισιού για την κλιματική αλλαγή και στον Κανονισμό για την Καταπολέμηση Αποψίλωσης των 
Δασών.
Σε ό,τι αφορά την ασφάλεια των τροφίμων, τα υψηλά πρότυπα της ΕΕ που προστατεύουν τους 
πολίτες της ΕΕ δεν θα τεθούν σε κίνδυνο με κανέναν τρόπο: Όλα τα προϊόντα της Mercosur πρέπει 
να συμμορφώνονται με τους αυστηρούς κανονισμούς της ΕΕ για την ασφάλεια τροφίμων. 
Δεν επηρεάζονται τα πρότυπα ασφαλείας των τροφίμων ως προς τα υπολείμματα γεωργικών 
φαρμάκων και οι  φυτοϋγειονομικές απαιτήσεις και απαγορεύσεις. 
Οι αναλύσεις και οι έλεγχοι θα εξακολουθήσουν να γίνονται με τα ίδια ακριβώς κριτήρια που 
ισχύουν στην Ε.Ε. 
Οι δε εισαγωγές θα συνεχίσουν να υπόκεινται στο ίδιο εθνικό και ενωσιακό θεσμικό πλαίσιο ενώ 
θα υπάρξει αναμόρφωση των τελωνείων σύμφωνα με την Ε.Ε.
Προβλέπονται δικλείδες ασφαλείας για παραγωγούς και καταναλωτές. Και συγκεκριμένα, η αρχή 
της προφύλαξης, η οποία επιτρέπει να λαμβάνονται μέτρα για την προστασία της υγείας των 
πολιτών της ΕΕ όταν υπάρχουν επιφυλάξεις για την ασφάλεια των εισαγόμενων τροφίμων.  
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν είναι το Υπουργείο Εξωτερικών, προς 
το οποίο διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 2277/12-1-2026 με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εξωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Γ. Μανούσο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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